安阳市心血管病医院 安阳市第三人民医院

贫血不可轻视 科学诊治很关键

访市第三人民医院综合内科副主任尚万珂

□本报记者 朱亚芳 文/图

很多人觉得贫血是一种常见 病,通过食补就好了,但真的如此简 单吗?8月11日,记者采访了市第 三人民医院综合内科副主任、副主 任医师尚万珂,让我们看看专家怎 么说。

尚万珂介绍,贫血是指各种原 因引起的人体外周血单位体积血液 中血红蛋白量、红细胞计数及红细 胞容量减少,低于正常范围下限,不 能运输足够的氧至组织而产生的综 合征。由于红细胞容量测定技术较 复杂,所以临床上一般指外周血中 血红蛋白的浓度低于患者同龄组、 同性别和同地区的正常标准。需要 强调的是,贫血通常是先天或获得 性疾病所致的结果,而不是一种独 立的疾病。

"贫血的临床表现与贫血病因、 程度、血容量、缓急、耐受能力有关, 可引起人体各个系统的改变。"尚万 珂说,"贫血的主要临床表现包括头 晕、头痛、耳鸣、失眠、多梦、记忆力下 降,严重者意识障碍;皮肤黏膜可表 现为皮肤苍白、粗糙、缺少光泽、弹性



尚万珂为患者做检查

逐渐成为人体主要造血场所,而骨髓

要生成足够的红细胞,必须拥有足够

的造血原料、正常的造血细胞及造血

调节因子。人体中铁、叶酸、维生素

B12缺乏时会造成营养性贫血,造血

干/祖细胞存在缺陷时,就会造成我

及张力降低、黄疸;循环系统可表现 为心悸、气短,动则加重等,以及其他 系统受损的临床表现。"

尚万珂表示,贫血的发病机制很 复杂,可以简单归纳为三类。红细胞 生成减少性贫血:人出生以后,骨髓

们常常听说的再生障碍性贫血,而患 有肾功能不全及甲状腺功能低下时, 人体由于缺乏促红细胞生成素,也会 导致贫血发生。

红细胞破坏过多性贫血:有时 人体产生正常数量的红细胞,但由 于这些红细胞破坏过多、寿命过短, 也会造成贫血,这种贫血称为溶血 性贫血。骨髓一般具有正常造血6 倍至8倍的代偿能力,当红细胞溶血 破坏速度超过这种代偿能力才会出

红细胞丢失过多性贫血:这是我 们常说的失血性贫血,常见失血原因 有两种,一种是出凝性疾病,如免疫 相关性血小板减少症、血友病及严重 肝病等;另一种是非出凝性疾病,如 外伤、肿瘤、结核、支气管扩张、消化 性溃疡、泌尿生殖系统疾病等。

尚万珂提醒大家,贫血是一种 综合征,而不是一种疾病,所以针对 贫血的治疗,明确病因很重要。一 旦考虑有贫血的存在,应及时就医, 进行相关检查,如血常规、骨髓涂片 或活检,医生将通过检查结果查明 贫血的发病机制或病因,针对不同 病因予以治疗。



→8月11日上午,由安阳 2023年安阳县"全民健身日 主题活动启动仪式暨第一届健 步走大赛在该县白璧镇郭路村 举行,共有50支队伍1000余人 参加活动。图为活动现场。 (张武杰/文 高志芳/图)





←8月10日,2023年文峰区"全民健身日"主 题活动暨首届"体育宣传周"启动仪式在五一广场 举行。全区1000余名文体爱好者展示银龄风 采。图为活动现场。

(张武杰/文 王凤芹/图)

●专家话健康

加碘盐,你吃了吗?

□王 琬

我们去超市购买食盐,经常会看 到货架上摆放了各种食盐,大致分加 碘和无碘两大类。那么加碘的食盐和 无碘的食盐有什么区别? 我们应该购 买哪种食盐呢?

首先,我们要了解食盐为什么要

这要从我国的国情说起。我国是 世界上碘缺乏病分布广泛、病情较严 重的国家之一。碘缺乏病是由于自然 环境碘缺乏造成机体碘营养不良所表 现的一组疾病的总称。缺碘会危及一 个人人生的每个阶段。

碘和蛋白质、脂肪、糖类、维生素一 样,作为一种营养素存在于人体中,是 人体必需的微量元素。它是神经系统 发育所不可缺少的,是合成甲状腺激素 的重要原料,甲状腺每天都需要摄取碘 合成甲状腺激素。甲状腺激素与我们 身体中的生长激素具有协同作用,可以

调控生长发育,刺激骨化中心发育成 熟,使软骨骨化,促进长骨和牙齿生长, 还可以促进蛋白质的合成和维生素的 吸收利用,活化100多种重要的酶,促 进生物氧化和代谢。同时,神经系统的 发育也依赖甲状腺激素,在脑发育关键 时期摄入碘不足或碘缺乏会导致不同 程度的脑发育迟滞,以后即使再补充碘 或甲状腺激素也不可逆转。此外,甲状 腺激素对蛋白质、脂肪、糖的合成和分 解代谢均有促进作用,也是维持机体基 本活动的激素,对机体几乎所有系统都 有不同程度的影响。

因此,在我国大部分地区(除少数 省份的水源性高碘县),几乎所有人群 均需要补碘,特别是学龄前及学龄儿 童。此外,孕妇、哺乳期妇女除了要满 足自身生理需要外,还要把碘供给胎 儿或婴儿,满足胎儿或婴儿生长发育 的需要,也是易缺碘的敏感人群,需要 增加碘摄入量。

目前,常用的补碘方法以食盐加

碘为主,其他方法包括服用含碘药物 及营养素补充剂(如碘油丸)、食用富 碘食物(如海带、紫菜、虾蟹类海产品) 等。为预防和控制碘缺乏病,WHO等 国际组织在全球推行普遍食盐加碘策 略。加碘盐是用碘酸钾或碘化钾按一 定比例与普通食盐混匀而成。食盐加 碘是一种安全有效、简单易行、能够 长期坚持、既经济又生活化的补碘措 施。全球有120多个国家和地区实行 食盐加碘政策,至少97个国家和地区 制定法律法规或食品安全标准支持食 盐加碘。从2012年起,我国颁布了新 的《食用盐碘含量》(GB26878-2011) 标准,规定食用盐产品(加碘盐)中碘 含量的平均水平(以碘元素计)为 20mg/kg~30mg/kg.

我们不仅要吃加碘盐,还要长期

在这里,要提醒广大市民朋友,加 碘盐中的碘强化剂在潮湿、高温和酸 性环境下容易发生化学反应,转变为

分子碘挥发损失,所以在购买、保存和 食用加碘盐时应注意以下几点:

一、通过正规渠道购买小包装和 印有指定标识的加碘盐,一次买的不

二、存放在阴凉、干燥、远离炉火 的地方,最好避光保存。

三、为减少碘损失,菜品出锅时放

最后,温馨提示患有甲状腺功能 亢进、甲状腺炎、自身免疫性甲状腺疾 病的患者要遵医嘱,不食用或少食用 加碘盐,生活在高碘地区的居民也不 宜食用加碘盐。

(作者系安阳市疾病预防控制中 心理化检验副主任技师)

本栏目由安阳市疾病预防 控制中心、安阳市健康教育所 主办

北关区洹北街道老年活动中心 举行揭牌仪式

本报讯 (记者 张武杰)8月11 日上午,北关区洹北街道老年活动 中心揭牌仪式在洹北街道养老服务 中心举行。

北关区洹北街道老年活动中 心配有多种健身器材,设有多功 能活动厅、医疗康复室、书画阅 览室、棋牌娱乐室、乒乓球室、 助餐室、助浴室、日间休息室 等。随着老年活动中心正式投入

使用, 洹北街道的老年朋友又多 了一处环境舒适、功能完善的活 动场地。

据了解,北关区洹北街道老年 活动中心将成为辖区老年人开展文 体娱乐活动的重要场所。下一步, 北关区老年体工委将联合洹北街道 管理好、使用好老年活动中心, 让 其发挥最大效益,服务更多老年

合理用药

孕妇在整个妊娠期应当尽量少 用或不用药物。对于有些在孕前或 孕期罹患的疾病(如甲状腺疾病、糖 尿病等),必须在医师指导下使用药 物治疗,如擅自停止治疗,会对母婴 造成严重危害。

哺乳期妇女用药后,某些药物 (如喹诺酮类、甲硝唑等)可以通过 乳汁进入婴儿体内,因此,在用药前 一定要征求医生或药师的建议。

儿童用药在品种、剂型和剂量 等方面都要考虑不同年龄段人体发 育的特点,不能随意参照成人用 药。处方药必须遵医嘱使用,非处 方药应用前,家长要认真阅读药品 说明书的各项内容,必要时咨询医

老年人的各器官功能都有不同 程度的退化,从而影响药物在体内 的吸收、分布和代谢,同时老年人往 往伴有多种疾病,用药品种多,因此 要针对病情优化治疗方案(包括品

种选择和剂量调整),联合用药时要 注意规避药物的不良相互作用。老 年人在用药期间应注意观察用药后 的反应,及时和家人沟通,让家人了 解自己的用药情况,以确保用药安 全有效。

有肝、肾疾病的患者就医时要 主动告知医师,用药前认真阅读药 品说明书,或向医师、药师咨询,避 免或减少使用对肝脏和肾脏有毒性 的药物,适当减少用药剂量,用药期 间注意观察,发现问题应及时停药 并咨询医师或药师。

在从事驾驶、操纵机器和高空 作业前避免使用抗过敏药和镇静催 眠药等药物。因为服用这类药物后 易出现嗜睡、眩晕、反应迟钝、注 意力分散等症状,严重影响工作, 危害人身安全。从事上述工作的人 员就医时应主动告知医师。

> 安阳市疾病预防控制中心 安阳市健康教育所

加强健康知识宣传,提高人民健康水平。

洪水过后需要注意什么

一、食物和饮水卫生

不喝生水,喝开水或符合 卫生标准的瓶装水、桶装水。 装水的缸、桶、锅、盆等必须干 净,并经常清洗。对临时的饮 用井水、河水、湖水、塘水-要消毒。对于浑浊度大、污染 严重的水,必须先加明矾澄 清。漂白粉(精片)必须放在避 光、干燥、凉爽处(如用棕色瓶 拧紧瓶盖存放)。

丢弃与洪水接触过的所有 食物,不吃剩饭剩菜,不吃生冷 食物,食物生熟要分开,碗筷要 清洁消毒后使用。不要到无卫 生许可证的摊档购买食品。

二、个人卫生

不要用洪水洗碗、洗漱和 准备食物。如果接触过洪水, 请务必用肥皂洗手。

要保持皮肤清洁干燥。下 水劳动时,每隔1小时至2小时 休息一次,擦干脚,在阳光下暴 晒片刻。每次劳动完离开水 后,一定要洗净脚、穿干鞋。当 发现脚部皮肤破溃并有加重趋 势时,如情况许可应暂时不要 下水。有足部皮肤病的应少下

三、环境消毒

如果房屋与洪水接触过, 应全面清洁,扔掉无法用漂白 剂洗涤和清洁的物品,如枕头 和床垫。用肥皂以及漂白剂清 洁所有墙壁、地板和其他表面。

清除住所外的污泥,垫上 沙石或新土。整修厕所,修补

畜禽圈。

四、预防蚊虫

如果房屋位于有积水或死 水的地方,应使用驱蚊剂,并按 照标签上的说明将其涂在衣服

在粪缸、粪坑中加药杀 蛆。室内用苍蝇拍灭蝇,食物 用防蝇罩遮罩。对动物尸体要 深埋, 土层要夯实。人群较集 中的地方也是鼠类密度较高的 地方, 当发现老鼠异常增多 时,要及时向当地有关部门报 告。保持室内和附近地面整洁 干燥,不要在草堆上坐卧、休

另外,在血吸虫病流行区, 不接触疫水是预防血吸虫病最 好的方法。接触疫水前,在可 能接触疫水的部位涂抹防护 药,如防锄霜和皮避敌等,穿戴 防护用品,如胶靴、胶手套、胶 裤等。一旦接触疫水要主动去 血防部门检查,发现感染应早 治疗,防止发病。

五、加强畜禽管理

猪要圈养,搞好猪舍卫生, 不要让其尿液直接流入水中。 要在畜禽饲养场所喷洒灭蚊 药,及时清理畜禽粪便。

六、出现不适要及时就医 出现发热、呕吐、腹泻等不 适症状,要尽快寻求医生帮 助。遵从医嘱,注意相关药物

的使用方法。 (本报记者 张武杰 整理)

传播健康知识 器建医患平合

本版由安阳市卫生健康委员会协办